

● ISKRA — TOZD TV PRŽAN — ORGANIZACIJSKA ENOTA VIŠNJA GORA

ZA SMELEJŠI RAZVOJ

Eden od tako imenovanih »obratov« organizacij združene dela izven občine je tudi v Višnji gori. S proizvodnjo so začeli leta 1961, ko je bil sprejet dogovor, da bodo izdelovali medfrekvenčne transformatorje za potrebe vse industrije TV v Jugoslaviji. Vendar dogovor ni bil realiziran v celoti, delali so samo za potrebe »Iskre« in za-



Vodja obrata Franc Henigman (foto: B. Ambrož)

grebške industrije. Takrat je bilo zaposlenih 23 delavcev, danes jih je 89 (od tega približno 80% žensk; večinoma priučenih delavcev za montažna dela).

Kasneje so morali preiti na nove proizvode (radijski transformatorji, žične oblike).

Pogovarjali smo se z vodjo organizacijske enote, tovarišem Francem Henigmanom. Tako kot vsi delavci v enoti tudi on želi, da bi bila njihova proizvodnja za celo leto dogovorjena, da bi imeli večji vpliv na proizvodni program. V letu 1982 so na primer od 400.000 planiranih zvočnikov izdelali le 300.000, ker strokovne službe TOZD niso pravočasno in tekoče pripravljale delo.

V letu 1970 so se pričeli pripravljati na ustanovitev TOZD v Višnji gori, narejeni so bili elaborati, programi, študija trga. V Višnjo goro so prenesli program izdelave zvočnikov, za matično organizacijo pa naj bi še naprej izdelovali transformatorje. Vendar TOZD do danes ni bila ustanovljena.

Do leta 1974 so bile vse službe v Ljubljani, sedaj imajo svojo plansko, kontrolno in tehnološko službo ter skladiščne prostore v Višnji gori. Tako je nekaj več možnosti za razmišljanje o lastnem razvoju.

Program izdelkov, ki jih sedaj izdelujejo (zvočniki za TV, avtomobile, zvočne omarice, lijačni zvočniki za izvoz, dušilke ter žične oblike za TV), po mnenju vodje enote ni zadovoljiv. Pri spremembi programa pa so v veliki meri odvisni od TOZD. Težave se začnejo že pri oddaljenosti lokacije enote od Ljubljane. Občutna je nezainteresiranost skupnih služb do razvoja organizacijske enote, saj so

osnovna sredstva iztrošena in se ne obnavljajo.

Veliko je obljub (tudi za postavitev novega proizvodnega traku za izdelavo zvočnikov), a priti od besed k dejanju je težava naloga.

Trenutna situacija predstavlja stagnacijo v razvoju. Tovariš Henigman vidi trajno rešitev v organiziranju TOZD v Višnji gori ter oblikovanju programa proizvodnje, ki bi njihov ekonomski položaj utrdil.

Delavci organizacijske enote (60% jih je iz Višnje gore) si prizadevajo za smelejši razvoj, vidijo perspektivo v izvozu, ter opozarjajo na neenakopraven položaj organizacijske enote v



okviru TOZD. Vse te probleme izpostavljajo tako v OO ZSS kot v samoupravnih organih TOZD. Tesnejša povezava z Občinskim svetom ZSS in Izvršnim svetom Sob Grosuplje bi gotovo pripomogla k hitrejšemu reše-

vanju problemov, večjemu posluhu TOZD TV Pržan do organizacijske enote in ne nazadnje izboljšanju družbeno-ekonomskega položaja delavcev.

R.I.

KOMASACIJA V DOBREPOLJU USPEŠNO TEČE

Kot je znano, poteka v Dobrepolju, na območju vasi Podpeč, komasacija ali zložba zemljišč. Parcele na tem območju so majhne in raztresene, kar močno otežuje njihovo strojno obdelavo, osuševalna dela — hidromelioracija — pa so jih še bolj razdrobila. Občinska skupščina je že v

začetku lanskega leta sprejela odločbo o uvedbi komasacijskega postopka, imenovala je komisijo za izvedbo komasacije, operativno tehnično delo pa je poverila Geodetskemu zavodu iz Ljubljane. V vasi Podpeč so si vaščani izbrali komasacijski odbor, ki ves čas uspešno sodeluje s komasacijsko komisijo, v kateri imajo udeleženci tudi svojega predstavnika.

Obod komasacijskega območja, ki zajema predvsem kmetijska zemljišča Podpeč, je bil v lanskem letu ob sodelovanju lastnikov in uporabnikov že zamejčen in izmerjen, vrednost zemljišč znotraj oboda pa so ocenili agronomi Geodetskega zavoda. Potem, ko je bila vrednost zemljišč najprej razgrnjena pred komasacijsko komisijo in komasacijskim odborom iz vasi Podpeč, pri čemer so bila vsklajena nesoglasja, ki so pri takih delih nujna, so bili podatki o vrednosti zemljišč komasacijskega območja razgrnjeni še tako, da je bil klican sleherni lastnik oziroma uporabnik ter seznanjen z vrednostjo svojega in drugih zemljišč. Vsakdo je lahko dal pripombe tako na vrednost svojega kot tudi na vrednost drugih zemljišč. O pripombah odloča komasacijska komisija. Ker je bilo vrednotenje zemljišč opravljeno v sodelovanju s komasacijskim odborom in lastniki samimi, je bilo pripomb zelo malo pa še te niso bile bistvene.

Ovrednotena zemljišča predstavljajo komasacijski sklad, iz katerega bodo lastniki oziroma uporabniki dobili nove parcele v približno enaki vrednosti.

Istočasno, ko so bili poklicani na razgrnitev vrednotenja svojih zemljišč, so lastniki oziroma uporabniki tudi izrazili željo, kje žele dobiti nove parcele iz komasacijskega sklada.

Komasacijska komisija in komasacijski odbor sta se sestala takoj po končani razgrnitvi podatkov vrednotenja ter razpravljala o pripombah, danih med razgrnitvijo kot tudi o željah udeležencev glede dodelitve novih parcel, pri čemer so bile le-te kolikor se je dalo upoštevane.

Na ta način vsklajene želje in možnosti so podlaga za izdelavo predloga projekta nove razdelitve zemljišč, ki bo šel v enomesечно javno razgrnitev, nanj pa bodo spet imeli možnost dati pripombe vsi udeleženci komasacije. S tem je zagotovljeno, da prav nobena naloga v zapletenem postopku komasacije ne gre mimo udeležencev?

Ko bo razgrnitev končana in bo komasacijska komisija odločila o pripombah, bo projekt nove razdelitve zemljišč prenesen na teren, kar pomeni, da bodo nove parcele zamejčene z betonskimi mejniki in predane lastnikom oziroma uporabni-

kom. Parcele bodo mnogo večje kot so sedaj, kar bo lastnikom in uporabnikom omogočilo lažjo in gospodarnjšo obdelavo, saj bodo tudi parcelne meje ravne.

Glede na to, da bo projekt nove razdelitve zemljišč razgrnjen naslednji mesec ter da prenos tega projekta v naravo terja precej časa, bodo lastniki in uporabniki lahko začeli obdelovati nove parcele letošnjo jesen.

Kljub začetnemu nezaupanju lastnikov zemljišč zdaj postopek komasacije lepo teče, saj so se le-ti v tem času prepričali, da nobeno opravilo ne teče mimo njih, da komasacijska komisija celo želi, da čimveč sodelujejo. Samo s sodelovanjem lastnikov in uporabnikov zemljišč, ki dobro poznajo tako svoja kot sosednja zemljišča, je namreč komasacija lahko uspešna.

Vinko Petrič

Podeljena so bila priznanja inovatorjem za njihove dosežke v letu 1982

Občinska raziskovalna skupnost Grosuplje je letos že drugič podelila priznanje in nagrado inovatorjem, ki so na področju inventivne dejavnosti s tehnično izboljšavo pripomogli k humanizaciji delovnega procesa, povečanju produktivnosti in kvalitete.

Vsaka spodbuda, kot so menili inovatorji, budi v raziskovalcu nova spoznanja in daje odraz pravilnemu vrednotenju raziskovalne dejavnosti. Vse premalokrat se naša družba spomni ljudi, ki pri svojem delu razmišljajo, vse prevečkrat ostanejo anonimni v delovnem procesu, brez tople besede ali nagrade. Kaj neki pomenijo dobri pravilniki o nagrajevanju inovatorjev, če le-teh ne spoštujemo.

Delovne organizacije se na naš poziv niso odzvale, le po večkratnem urgranju smo dobili delno sliko »prioritetne« raziskovalne dejavnosti, ki še vedno ne najde mesta v življenju in delu našega človeka.

V naših delovnih organizacijah je težko preseči miselnost slabega vrednotenja, še kako potrebnega dela, prej smo pripravljani to delo omaloževati in z zavistjo zatrajevati, da je delo manj pomembno, kot v resnici je.

Prvi korak v popularizaciji in vsodbudni komasaciji in vsodbudni komasaciji delu je napravljen, čaka pa nas še veliko dela, preden bodo zainteresirani za dobro delo vsi faktorji, ki so odgovorni da inovator in dejavnost najdejo mesto v naši družbi.

V letu 1982 so nagrade in priznanja prejeli naslednji delavci:

Alojz Mencin
vodja raziskovalnega oddelka za proizvodnjo elektromehanskih sklopov pri DO ISKRA IEZE TOZD Keramični kondenzatorji, ki je lociran v Grosupljem, je s strategijo oddelka in njegove zamisli izpeljal projekt fluorescenčne svetilke in razvil indikatorje ovojnih stikov v statorjih in rotorjih električnih motorjev. Izven službenih obveznosti s svojimi dosežki rešuje razvojne

potrebe naših delovnih organizacij. Povezuje oz. sodeluje z delovnimi organizacijami Black & Decker s projektiranjem merilnih naprav, Instalacije Grosuplje pri razvoju programatorjev in Kovinastroj Grosuplje pri razvoju profesionalnega javljalnika za plin. **Alojz Miklavčič**

—zaposlen kot obratni elektrifikar v DO Livar Ivančna gorica je napravil več izboljšav sam ali ob pomoči svojih sodelavcev. Na kaluparskem avtomatu KFA-20 je pri operaciji stiskanja zreguliral tako hitrost na stikalni mizi, da pri stisku ne pride več do okvar in zastojev proizvodnje. Veliko delo je opravil tudi na izboljšavah pnevmatskih kretnic na livnih progah in z vzgraditvijo dodatnega prevmatskega ventila na livni peči.

Tov. Miklavčič je delovni organizaciji prihranil velik del za služka, delavcem pa omogočil manjšo fizično obremenitev, lažje in bolj varno delo.

Viktor Kutnar
— obratni elektrifikar v DO Livar Ivančna gorica, TOZD VIPO je ob delu elektrifikarja—vzdrževalca prispeval svoje znanje pri izboljšavi delovanja kaluparskega avtomata KFA-20 pri odpiranju zgornje lopute. Zaradi namesitve ustreznega kontaktorja in končnih stikal več ne prihaja do lomljenja modelnih plošč. Izboljšava zaščite pri odpiranju zgornje lopute je delovni organizaciji prinesla velik prihranek.

Milan Ahlin
—je v delovni organizaciji Kovinastroj Grosuplje s svojimi inventivnimi sposobnostmi prispeval projekt kurišča za trdo gorivo za MK-100 peč. Njegov predlog je omogočil, da so izdelek že ponudili domačemu in tujemu trgu. Mobilna kuhinja, ki je dolgoletna želja te organizacije, je s to izboljšavo omogočila delovno organizacijo reklamirati, izdelek pa ponuditi kupcem v Sovjetsko zvezo.

Alojz Zrnc
Tov. Zrnc je s svojimi dosežki delovni organizaciji SGP Grosuplje TOZD Kovinsko lesni obrati ob pomoči delovne organizacije skonstruiral kotni

stroj in konstrukcijo kalupov za vlivanje betonskih polizdelkov. Izdenava strojev je enostavna in izdelana iz domačih serijskih izdelkov, uporabnost stroja je velika, kakovost izdelkov pa kvalitetna.

Marjan Žugič
Tov. Žugič, zaposlen v SGP Grosuplje TOZD Kovinsko lesni obrati je izdelal ročni stroj za ravnanje profilov, ki omogoča enostavno in hitro ravnanje hladnih profilov. Posebna prednost je tudi možnost v ravnanju vseh vrst in oblik profilov. S pomočjo stroja se vlaga manjša fizična moč, hitrejša izvedba in cenejša proizvodnja. Njegovo raziskovalno delo in znanje se vidi pri izdelavi vpenjalnih šablón in priprav za pravilni postopek varjenja. Izdelal je celo paleto ravnalnih naprav za ravnanje po varjenju, kar fizično razbremeni delavca in poceni proizvodnjo. Inovatorji za skupinsko delo v DO Livar Ivančna gorica: **Miro Pepež, Alojz Erjavec, Vojteh Hočvar, Anton Zajc in Alojz Skubic.**

Opravili so naslednje večje tehnične izboljšave:

— namestili so šobo na KFA-20 kaluparskem avtomatu za mazanje modelov. Razprševanje je sedaj enakomernejše po vsej širini modela.

— namestili so šobo na avtomatu KFA-20 in elektromagnetskem razvodilu in vključili v ciklus delovanja stroja. S to noviteto ne prihaja več do zamaknitve modelov, ki so bili pred tem izmetni in neuporabni. Izboljšali so z optimalnim regulacijskim tlakom na rotacijskem in batnem kompresorju delovanje le-tega. Z elektromagnetskim pnevmatskim ventilom in tlačnim stikalom je prišlo do zmanjšanja zastojev v proizvodnji.

— izboljšali so delo livarskega vagona z dodatno utežjo in vrvo ter s pomočjo fotozapore onemogočili iztiritev livarskega vagona v kanal. Naprava pravočasno izklopi stroj. — pravilno nastavitvijo nagibnega kota lopatic pri mešalcih livarskega peska je pripomoglo, da ni potrebno tako pogosto menjati lopatic, katerih material »vidia« je zelo drag.